

# 打响民营经济“智造”牌

## 全国党报社长总编齐聚台州 领略制造之都蓬勃生机

浙江台州是中国民营经济发祥地、股份合作经济发源地、市场经济先发地,有7万多家制造业企业,4646家规模以上工业企业,299个制造业产品细分市场占有国内率第一,台州制造的产品远销200多个国家和地区。

日前,融媒体助力高质量发展峰会暨中国制造“看台州”全国党报社长总编大型采风活动举行,走进杰克股份、伟星股份、水晶光电等一批具有代表性的台州制造企业,领略台州民营经济的蓬勃活力和发展后劲。

### 给缝纫机安装“智慧大脑”

6秒钟能做什么?喝一口咖啡,或回一条微信。但对杰克缝纫机股份有限公司来说,他们研发的智能缝制设备,足够裁剪出一件时髦衬衫。

杰克股份的智能化工厂里,几乎看不到人影。1.2万平方米的场地内,近90台缝纫机壳壳加工中心有序生产,仅14名工人就可以完成以往需要两百多名工人才能完成的工作量。

“如今的缝制设备,对比传统的家用缝纫机,已发生翻天覆地的变化,不仅是性能的提升,还有效率的大跨越。”杰克股份董事长阮福德介绍。自1995年成立以来,杰克股份一直把技术研发视为驱动企业发展的核心动力,拥有近千人的研发团队和院士工作站、博士后工作站、重点企业研究院。

2018年10月,杰克股份智能高端缝制装备制造基地项目启动,总投资约56亿元。在台州市委、市政府支持下,该项目从



魅力 来自全国的党报社长总编感受台州“智”造的魅力 杨晓东 摄

立项到开工,29天完成;从开工到投产,15个月完成。

阮福德表示,杰克正在积极探索缝制设备与物联网的结合,打造服装智能制造成套解决方案,“这个基地实现金工、制造、喷漆、装配、仓储、物流全环节的打通,打造一个缝制设备产业链生态”。

### 神舟飞船里的“台州制造”

“从小小一个拉链能做出这么大的产业,市场份额全球第二,这是我没想到的。”在参观浙江伟星实业发展股份有限公司“智慧工厂”的高端智能生产线之后,广东佛山日报社副总编莫凡赞叹。

伟星股份成立于1976年,从事纽扣、拉链、金属制品等服饰辅料的研究、制造与

销售。从九台旧机器起家,如今,伟星股份年产拉链6.5亿米,涉及十多个领域,200多道工序,其产品不仅登上奥运领奖台,还上过神舟飞船。

前不久,长征二号F遥十三运载火箭在酒泉卫星发射中心点火起飞,托举载有翟志刚、王亚平、叶光富3名航天员的神舟十三号飞船进入太空,发射取得圆满成功。三位航天员身穿的深蓝色航天员工作服中,就有着伟星元素。

2020年7月,伟星股份与东华大学航天员专用服装系列研发项目组成研发共同体,针对相关项目攻坚,在拉链、纽扣等服装辅料上,反复测试,实验各类特殊性能与指标。“能够参与神舟飞船航天员系列服装辅料的研发,对于伟星股份来说是难得的

发展机遇。也为今后特种装备服饰辅料的生产制造积累了宝贵经验,对企业的高新技术产品生产制造有很大的带动作用。”伟星股份研发部门负责人说。

### 产业集群的“千亿光城”

如今全球拥有几十亿手机用户,每4个人中,就有1个人的手机里有浙江水晶光电科技股份有限公司生产的元器件。

水晶光电成立于2002年,以安防设备起家,仅用6年时间就完成了从创业到上市的飞跃,短焦距投影机、3D打印机、人脸识别技术、AR眼镜等“黑科技”产品应运而生。

2011年7月,某国际知名品牌手机摄像头滤光片采用了蓝玻璃材料,水晶光电作为间接供应商,开始接触这块领域。产品试制过程百转千回,所面临的问题错综复杂,工程师们攻坚克难,逐个突破课题,公司最终完成了产品开发,产品受到国内客户青睐,打开了一片全新的市场。

水晶光电副总经理李夏云表示,注重研发和创新,实现对研发机构从人员到设备的富配,确立自主创新在企业的核心地位,是公司得以快速成长的重要原因之一。

水晶光电的发展是台州光电产业发展的一个缩影。近年来,水晶光电、晶科能源等一批本地龙头企业已形成光电产业产品门类较为齐全的产业集群,整合了浙江乃至全国电子、光学、镀膜等上下游供应链,力争打造“浙江光电子产业基地”。去年,30余家光电产业规上企业总产值超过百亿元,也许在不久的将来,台州将成为一座“千亿光城”。 本报记者 吕倩雯



### 南浔

## “蒙恬会” 传承湖笔文化

近日,湖州市南浔区善琏镇在蒙公祠举办湖笔文化旅游节暨“民间民俗多彩浙江”2021年善琏镇华夏笔工祭笔祖民俗活动。“蒙恬会”始于晋代,为“湖笔文化节”的前身,系为纪念笔祖蒙恬的民间活动。

善琏镇是湖笔的发源地,文化历史悠久、源远流长,文化底蕴深厚。近年来,善琏镇致力于将湖笔小镇建设成为湖笔制作的根据地、国学研学旅游的兴盛地、文化产业集聚的集聚地。

沈勇强 摄影报道

## 第三届中韩贸易投资博览会在盐城举行

## 黄海之滨中韩企业再「牵手」

跨越黄海,中韩企业再相聚。近日,以“畅通产业循环、开放合作共赢”为主题的第三届中韩贸易投资博览会开幕式暨江苏-韩国企业家交流会在盐城举行。现场24个项目集中签约,总投资893亿元。

与韩国隔海相望,盐城对韩经贸合作始于上世纪90年代初。尤其是被誉为“中韩产业合作典范”的东风悦达起亚汽车有限公司,自2002年落户以来,已累计销售量近600万台,为盐城提供超过10万个全产业链就业岗位。之后,摩比斯、京信电子、东国、韩一等800多家韩资汽车配套企业先后入驻,韩资企业在盐城呈现出集聚态势。特别是中韩(盐城)产业园正式上升为中韩两国合作共建园区,盐城先后与韩国12个城市缔结友好城市及友好交流城市关系,全市所有县(市、区)均与韩国城市缔结了友好关系,有1万多名韩国人常年在盐城工作生活,已成为众多在盐韩籍国人的“第二故乡”。

“作为中韩产业园地方合作城市,举办中韩贸易投资博览会将更好地推动盐城主动把自身发展的‘小气候’融入‘双循环’大格局中,为盐城‘面朝大海向未来、绿色转型作典范’提供更强大动力支撑。”盐城市委书记曹路宝在致辞中道出活动举办的背景。

中韩贸易投资博览会已成功举办两届,累计签约产业项目167个,总投资额超1400亿元,是中国国际进口博览会的重要地方配套活动。本届博览会设中韩产业园形象主题展区、中韩贸易展区、中韩投资展区等3个展区,展示规模近3万平方米,设置展位105个,参展企业121家,与往年相比,在展出形式、产业类别、供需合作、文化交流等方面有了新提升。 本报记者 唐闻宣

### 无锡宛山湖生态科技城战略规划在沪发布

## 锡东“未来城”奔赴“创新约”

近日,2021无锡锡山融入长三角一体化推介会暨宛山湖生态科技城战略规划发布会在沪举行。会上,锡山区向全球发出邀请,诚邀大家走进宛山湖,投资宛山湖,在创新谷秉创新之志,在未来城赴未来之约。

宛山湖生态科技城位于锡山经济技术开发区东部板块,是沪宁产业创新带和太湖湾科创带交汇的战略支点,也是锡山提升城市创新发展能级、引领锡东向融入长三角一体化的重要战略空间。未来,这座科技城将与无锡锡东新城商务区联动发展,共同打造具有独特生态魅力、科技创新力、辐射服务长三角的“锡东未来城”,总面积92平方公里,常住人口60万人。

目前,宛山湖生态科技城战略规划已经编制完成。总体上,将形成“一湖一岛六客厅、四廊六群多单元”的空间结构。“一湖”指宛山湖,打造成为科技城的绿心与名片;“一岛”指智慧岛,打造成为科技要素最为集聚的活力核心区;“六客厅”指的是6个围绕湖区的创新集群中心;“四廊”包括大成路科技门户走廊、锡沪路科创走廊、锡山大道科教风景廊、联福路产业协作走廊;“六群”即6个创新集群,多单元即若干个创新单元根据目标定位。

产业布局上,将构建以光电信息、生命健康、人工智能战略性新兴产业为主导,以绿色能源、航空航天、量子科技等未来产业为补充的“3+X”生态科技城产业支撑体系。根据目标定位,宛山湖地区将被打造成为“绿色共享的生态湖区、开放创新的科技新区和低碳宜居的品质城区”。“无锡未来城,锡东创新谷。”锡山区委书记周文栋表示,宛山湖生态科技城战略规划定位为面向长三角、面向未来的国际一流“生态科技城”。锡山区将围绕这一目标,全力打造太湖湾科创带创新策源新支点、长三角现代产业新高地、未来城市建设新样板。 本报记者 唐闻宣